Карпова М.А.  учитель начальных классов
 Невский район Санкт-Петербурга ГБОУ лицей №344 
УМК «Школа России»
Учебный предмет: «Окружающий мир»
Класс: 4, общеобразовательный
Номинация : «Лучший урок окружающего мира»
	Тема: «Тундра»
	Тип урока:  урок изучения нового материала по предмету «Окружающий мир»

	Цели: создать условия для знакомства с природной зоной «Тундра»;
 Задачи: 
•	сформировать представление о природной зоне тундре;
•	ознакомить с географическим положением этой природной зоны,  климатическими   условиями, растительным и животным миром, деятельностью человека, влиянием антропогенного фактора на зону тундры;
•	учить характеризовать природную зону по плану.




[bookmark: _GoBack]                                                Планируемые результаты
	предметные
	метапредметные
	личностные

	· показывать природную зону на карте природных зон;
· иметь представление о природе зоны тундры (неживая природа, растения, животные);
· моделировать цепи питания природной зоны;
· иметь представление об освоении природных богатств природной зоны
	· определять учебную задачу урока, стремиться её выполнять и оценить степень её достижения;
· извлекать информацию  из карты и схемы;
· устанавливать причинно-следственные связи;
· рассказывать о природной зоне по плану;
· сравнивать природные зоны: определять сходство и различие живой и неживой природы;
· представлять информацию в виде таблицы;
· готовить самостоятельные сообщения и сообщения с помощью взрослых
	· осваивать социальную роль обучающегося, определять мотивы учебной деятельности;
· проявлять целостный взгляд на мир, понимать разнообразие природы России;
· понимать ответственность за сохранение объектов природного наследия

	Ресурсы урока: 
Учебные материалы: Плешаков А.А.  атлас–определитель  для учащихся начальных. классов « От земли до неба». - М.: « Просвещение». Плешаков А.А. рабочая тетрадь к учебнику «Окружающий мир» для 4 класса .1 ч   -  М.:  «Просвещение»                                                             
Плешаков А.А.. учебник  «Окружающий мир» 4 класс1ч -.М .:«Просвещение»
Техническое оснащение: стационарный компьютер, 5 ноутбуков, интерактивная доска, компьютерная презентация 
Раздаточный материал: Тест «Зона арктических пустынь», карточки «Правила работы в паре»,  «Правила работы в группе», «Синквейн»;  кроссворд; кейсы для групп: Географы, Метеорологи, Зоологи, Экологи; карточки «Контурная карта», «Метеорологическая символика».


Форма проведения: классно-урочная с элементами исследовательской деятельности
Формы работы: фронтальная, работа в группах, работа в парах
Формы и методы диагностики планируемых результатов: самоконтроль, взаимоконтроль, самооценка деятельности
	Ход урока

	Содержание деятельности учителя
	Содержание деятельности обучающихся
	Примечание

	Актуализация познавательной деятельности

	1.	Организационный момент

	Учитель просит обучающихся проверить готовность к уроку.
Учитель: - Проверьте готовность к уроку.
	Обучающиеся произносят текст:
Ученье - свет,
А неученье - тьма,
На пульсе знаний,
Наша рука!

	Слайд  №2


	1.	Проверка домашнего задания и мотивация познавательной деятельности

	Учитель: - Изображение какой природной зоны видим на слайде?
- Прослушаем сообщения о данной природной зоне, используя подготовленные вами материалы, опираясь на план в ТПО (с.42 №7).

Вызывается к доске один обучающийся. Учитель рекомендует выступающему сопровождать повествование показом зоны арктических пустынь на карте, остальным обучающимся рекомендуется делать дополнения к повествованию.

По окончании выступления классу предлагается выполнить тестовую работу.
Учитель: - Приступаем к выполнению тестовой работы. Будьте внимательны, подготовьтесь к взаимопроверке.




	Обучающиеся называют природную зону (зона арктических пустынь).






Один из обучающихся выступает с сообщением, сопровождая рассказ показом по карте Зоны арктических пустынь. 

Класс слушает сообщение и готовит дополнение к выступлению товарища.




Обучающиеся дополняют сообщение одноклассника.






Обучающиеся выполняют тестовую работу, осуществляют взаимопроверку  и оценивание, выполненной работы по слайду.
	Слайд №3 с изображением зоны арктических пустынь.






План (Приложение)

Слайд  №4. Карта природных зон России















Тест «Зона арктических пустынь» (Приложение)
Слайд № 5 с правильными ответами и ключом оценивания. (Приложение)




	Самоопределение к деятельности

	Учитель предлагает обучающимся поработать в парах, разгадать кроссворд и обозначить тему урока, используя ключевое слово.



Учитель: - В путешествиях можно многое узнать
И друзьям об этом потом рассказать.
Новая природная зона приглашает нас –
И опять в экспедицию отправляется класс.
А чтобы тему урока узнать,
Кроссворд нам надо разгадать!
- Разгадайте кроссворд, назовите ключевое слово, обозначьте тему урока, какая цель может быть поставлена в связи с темой.



- Что мы будем делать, для достижения этой цели?








- Что вам хотелось бы узнать по этой теме?







	Обучающиеся повторяют правила работы в парах,  отгадывают кроссворд, называют ключевое слово, формулируют тему и задачи урока.


Обучающиеся дают ответы на вопросы учителя.









(Ключевое слово – тундра.) Тема урока: природная зона – тундра.
Узнаем о природе и экологических проблемах зоны тундры. Будем учиться давать характеристику этой зоны по плану.
Для достижения этой цели мы будем работать по учебнику, выполнять задания в тетради, работать в парах,  группах, рассуждать, отвечать на вопросы, отстаивать свою точку зрения, делать выводы.

Хотелось бы узнать, где расположена зона тундры, о климатических условиях этой зоны, познакомиться с животным и растительным миром тундры, узнать о деятельности человека.
	Слайд №6
Правила работы в паре
(Приложение)













Слайд № 7
Кроссворд (Приложение)

Слайд №8

	                                      Организация познавательной деятельности

	1.	Исследовательская деятельность

	Учитель: - Отправляемся в экспедицию в природную зону «Тундра».
Учитель: - С этой целью, организуем исследовательскую работу в группах.

Учитель предлагает обучающимся объединиться в 5 групп в соответствии с жетонами и рекомендует координатору группы назначить одного из членов группы для выполнения задания на компьютере: 
1. Географы
 (абрис зоны тундра). 
2. Метеорологи (изображение символа метеорологов).
3. Ботаники
 (изображение  растения тундры).
4. Зоологи
(изображение животного тундры).
5. Экологи 
(символ экологов).


Учитель координирует работу групп, в случае необходимости, оказывает помощь, ориентирует обучающихся на очерёдность выступлений,
осуществляет сбор компьютерного материала и размещение его на стационарном компьютере.

По ходу выступления обучающихся учитель организует слайдовую презентацию,  работу в ТПО и учебнике.
1.Географы
Работа в ТПО с.42 №1
2. Метеорологи
Работа с контурной картой и метеорологическими символами












3.Ботаники
Работа в ТПО с.42 №2















4.Зоологи
Работа в ТПО с.43 №2
























5.Экологи
Работа в ТПО с.44 №5
















































	Обучающиеся занимают места, в соответствии с жетонами, выбирают координатора группы, повторяют правила работы в группе, направляют одного из членов группы для выполнения работы на компьютере.
Запомни и соблюдай простые правила:
1. Уважай своего товарища.
2. Умей каждого выслушать.
3. Не согласен – предлагай!

Учащиеся класса включаются в работу в группах. Готовят сообщения в соответствии с планом, используя учебник с.84 -92, атлас-определитель и атлас, группа за компьютерами приступает к выполнению рекомендованного задания.

Члены группы, подготовившие сообщение, занимают места за партами. Обучающийся-координатор занимает место у доски.

Выступление представителей групп           (учащиеся, выступая, используют материалы компьютерной группы):
1. Географы
Тундра протянулась с запада на восток почти по всему побережью северных морей.  Эта зона находится южнее арктических пустынь. Тундра расположена на материке Евразия. Это – равнина, потому что часть зоны расположена на Восточно-Европейской равнине, а часть - на Западно-Сибирской. 
В тундре много озёр и болот, в связи с вечной мерзлотой.
2. Метеорологи
Тундра находится на побережье северных морей, за Северным полярным кругом, значит там холодно. Туда попадают косые солнечные лучи, а это значит, что зима должна быть долгой (7-8 месяцев), суровой (мороз до – 50 С)  и снежной. В середине зимы примерно 2 месяца длится полярная ночь. Лето короткое прохладное. И хотя наступает полярный день, часто приходят заморозки.
3. Ботаники
В тундре растут ягель (олений мох), морошка, голубика, брусника, карликовая берёза, карликовая  ива. Растения тундры низкорослые, многие из них стелются по земле. Так они приспособились к жизни в тундре. Ведь у поверхности земли теплее, ветер слабее. А зимой снег полностью укрывает низкорослые растения, защищает их от морозов и ветров. Весной тундра оживает.
4. Зоологи
Постоянно живут в тундре белая куропатка, белая сова, лемминги, песцы, кречет, дикий северный олень, волки. Летом прилетают журавли, гуси, лебеди, кулики.  Здесь эти птицы выводят птенцов, а на зиму улетают в тёплые края. Много комаров и мошек. У птиц густое оперение и защитная белая окраска, у зверей – густой мех. Проследим цепи питания:
1. Мох – олень – волк.
2. Мох – лемминг – песец, полярная сова
3. Серёжки карликовой берёзы – белая куропатка – полярная сова. кречет
5. Экологи
Основное занятие коренного населения тундры – оленеводство. Ведётся добыча полезных ископаемых – нефти и газа. В тундре возникли экологические проблемы: 
1. Разрушается поверхность почвы гусеницами тракторов и вездеходов, гибнут растения
2. Местность загрязняется нефтью во время её добычи.
3. Незаконная охота – браконьерство
4. Оленьи пастбища вытаптываются, потому что оленей не всегда вовремя перегоняют на другие места.
Мы считаем, необходимо:
1. Запретить браконьерство
2. Взять под охрану оленьи пастбища
3. Не использовать тяжёлую технику
4. Бережно относиться к природным богатствам


Обучающиеся прослушивают выступления представителей групп, выполняют задания в ТПО и на карточках «Контурная карта», с использованием метеорологической символики.


	В конце класса расположены дополнительные столы с учебными материалами 
(учебник А.А. Плешаков «Окружающий мир» 4 класс часть 1, атлас-определитель « От земли до неба», карточки с планом сообщения, атлас) и эмблемой группы. На отдельных столах расположены компьютеры на рабочих столах которых находятся папки с заданием.

Эмблемы групп в приложении.
Правила работы в группе
(Приложение)

Звучит мелодия.
(передвижение по классу приравнивается к проведению физкультминутки)

 Кейсы для групп:
Географы
Метеорологи
Зоологи
Экологи 
(Приложение)
Компьютерная группа
Задание (Приложение)
Слайд №9















Слайд №10-11.
Раздаточный материал «Контурная карта», и «Метеорологическая символика». (Приложение)










Слайд № 12
















Слайд №13-14













Слайд №15











Слайд №16










































Слайд №17





	2.	Закрепление полученных знаний

	Учитель организует просмотр видеоролика «Тундра».
	Обучающиеся просматривают видеоролик.
	Видеоролик находится в архивной папке.

	                                       Подведение итогов

	Учитель:
- Какие цели мы перед собой ставили в начале урока?
 












- На все ли поставленные вопросы в начале урока мы ответили?
 - Какие знания мы открыли?








- Приведите примеры нарушения человеком экологических связей в тундре. К чему это приводит? 











- Что нужно сделать, чтобы этого не допускать?








- Какой вывод мы сделаем?



Учитель: - В заключении составим синквейн.

	Обучающиеся отвечают на вопросы учителя.

Обучающиеся:
- Сформировать представление о природной зоне тундре;
 - Познакомиться с географическим положением этой природной зоны, климатическими   условиями, растительным и животным миром, деятельностью человека, влиянием антропогенного фактора на зону тундры.

- Мы ответили на все поставленные в начале урока вопросы.
- Мы узнали о расположении зоны тундры, о климатических условиях этой зоны, о растительном и животном мире, о деятельности человека в зоне тундры, о экологических проблемах.


В тундре возникли экологические проблемы: 
1.	Разрушается поверхность почвы гусеницами тракторов и вездеходов, гибнут растения
2.	Местность загрязняется нефтью во время её добычи.
3.	Незаконная охота – браконьерство
4.	Оленьи пастбища вытаптываются, потому что оленей не всегда вовремя перегоняют на другие места.

 Необходимо:
1.Запретить браконьерство
2.Взять под охрану оленьи пастбища
3.Не использовать тяжёлую технику
4.Бережно относиться к природным богатствам


Обучающиеся делают вывод и сравнивают его с выводом в учебнике на с.93 учебника.

Обучающиеся зачитывают примеры синквейнов.
1. Тундра
2. Холодная, безлесная
3. Протянулась, не оттаивает, загрязняется
4. Береги природу тундры!
5. Мерзлота.
	





























Слайд №18





























Слайд №19. Синквейн
(Приложение )









	                                                               Рефлексия

	Учитель предлагает учащимся оценить свою работу на уроке.
 Учитель: - Оцените свою работу на уроке
	Выступления обучающихся. (обучающиеся показывают символ, комментируют показ символа).
	[image: ] 
[image: ]
[image: ]
Слайд №20
(Приложение)

	Домашнее задание

	Учитель озвучивает домашнее задание:
1. Прочитать учебник с.84-92
2. ТПО с. 43 №3, с.44 №4, с.45 № 6-7
3. Творческое задание по выбору с.46 №8
Учитель благодарит обучающихся за сотрудничество.
	Обучающиеся прослушивают домашнее задание по необходимости задают вопросы по его выполнению.
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